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A.D.B. Processos n. 535 (a. 1427-1428) 

A quase totalidade dos processos de caráter matrimonial sáo levados, como se 
sabe, pela corte eclesiástica. Como sabemos, a Igreja, neste período, tem 
competencia praticamente exclusiva sobre essa matéria, cabendo ao poder laico 
legislar somente sobre os aspéctos parrimoniais do matrimonio. 

O processo que aqui transcrevemos, apesar de estar relacionado i questóes 
matrimoniais, é entretanto, um processo inquisitorial; essa será urna das razoes do 
mesmo iniciar-se na corte real ordinaria ou corte civil. 

Tanto o «rapto», como a ~sedugáo de donzelan sáo delitos recriminados pelas 
leis seculares e cuja puni~áo  consta dos Usatges de Barcelona ou, posteriormente, 
das Constitui~óes de Catalunha. Jaume 1 promulgará urna lei em 1219 abordando 
este tema: «...ro~iz molts tnlzerarir d e  Barcelona, en altm Locs en nostra Terra Donzellas, 
e Fi l las  de Proho~~zenr h a j a n  presas, per tal que enganant aquellas en Matr imoni  ... u.' 

Indica também as penalizasóes para os envolvidos: para a jovem que permita ser 
raptada ou que fuja para este fim, prescreve a deserda~so; para o homem, a pena 
será de xdesterro perpéruon. 

A lei de Fernando 1 de 1413 sugere um aumento da preocupa$áo com esse delito 
ao ser incluída a pena de morte ao raptor dependendo do «estamento» de ambos 
en vol vi do^.^ Esta lei acrescenra, no encanto, a possibilidade da jovem fazer uso do 
usatge Si quis  violenter que obriga o rransgressor tanto a casar-se com a mulher 
violentada -se existe interesse por parte desta e de sua familia- como a dotá-la.' 

O direito canonico tamb6m prescreve este delito, como confirma o próprio 
texto da sentensa do processo aqui t ran~cr i to .~  As san@es se estabelecem sob duas 

l .  Carrirurionr y alrrrr drelr de Cnrhnlutyo, Barcelona. Casa de Joan Pau Marri y Joreph Llopis 
Errampers, 1704: lib. Sinqrre, rir. 1, cap. 11; p. 352. 

2.  Comr., Z, l. 111, ed. cit., p. 353. 
3. Usorger de Barrelona. El rudi n miljan sezle XII, ed. Jaan Barcardas, Barcelona. Fundació 

Naguera, 1991; cap. 85, u$. 108. p. 123. 
4 .  A.D.B., P r e c e ~ ~ o ~  n. 535. folha 130". 



formas: como «rapto com violencia>> ou como «rapto de menores,,; náo sendo 
prescrito, no entanto, como no direito civil, o «rapto por sedugáo* (rapto 
mediante engano). A referencia ao direito canonico que a sentenga do presente 
processo nos oferece aparece no texto das decretais sob o título De adulterir et 
stupro, onde ressalta-se a necessidade do infracor dar a jóvem sequestrada uma 
quancia em dote correspondente ao de urna vírgem -quanz uirginer arcipere 
ronsueverunt-.' Encontramos outra referencia em uma decretal de Inocencia 111 
que, com relagáo a validade do matrimonio em caso de rapto, concede a jovem o 
direito de decisáo em detrimento da vontade  familia^.^ 

Apesar das referencias ao direito canonico serem apresentadas pelo rribunal 
eclesiástico de Barcelona na sentenga do processo que aqui transcrevemos, sabemos 
que essa estava muito mais e n  conformidade com a tegislagáo civil do que com a 
eclesiástica. Como já dissemos antes, o direito canonico náo prescreve o rapto 
enquanto engano. Excetuando o caso da vítima ser menor, a sangáo ao deliro do 
rapto somente se apresenta no direito canonico enquanro ato violento e, como 
podemos ver no presente processo, o rapto de Juliana náo se fará por meio de 
violencia.  Pensamos q u e  a aber tu ra  d a  causa pela via civil  favoreceu 
posteriormente o dirame de urna senrenga pelo tribunal eclesiástico mais dura 
com o raptor. O s  procedimentos iniciais levados a cabo pelo justiga laica 
contribuiráo, como veremos, para isto. 

Os procedimentos os quais nos referimos nao seráo correntes nos demais 
processos levados exclusivamente pela corte eclesiástica. Esres, entretanto, 
permitiráo, o estabelecimento do flagrante e, mais importante ainda, a recolliida 
de provas, determinanres para o ditame da sencenga. 

O processo que aqui transcrevemos, apesar de iniciar-se pela via civil, 
prosseguirá, em uma segunda fase, pela via eclesiástica. Dois farores seciam 
determinantes para esta transferencia: em primeiro lugar, o fato da causa esbarrar 
com questóes matrimoniais, sobre as quais a jusciga eclesiástica tende a exigir o 
monopólio jurisdicional. Em segundo lugar, a alegagáo do acusado de ser rlericu~ 
rirnpliciter tonJuratur, que lhe daria direito a ser julgado somente pelas leis 
eclesiásticas. 

0 FUNDO DOCUMENTAL 

O processo' aqui transcrito faz parte de um fundo documental do séc. XV 

S .  Cf Corpirr lurir Canoniti. ed. A. FRIEDBERG. Pars Secunda: lib. V, r i r .  XVI, cap. 1, Ex oficina 
Bernhardi Tuuchnirr, Lipiriae, 1881 , col. 806. 

6. Dcrrefi~L? V,  XVII' VI1 [FRIEDBERG 11, C O I .  8101. 
7. Para uma bibliografia sobre os processos penais, v.: PAZ ALONSO, María, Elproceri>prtinl e» 

Calt i l la (rigloi XIII-XVIII) .  Ed. Univ. de Salamanca, 1982. Algurnar fanrer documenrvir 
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composro por mais de 100 processos relacionados direra ou indireramente i 
questóes matrimoniais," os quais se enconrram preservados no Arquivo Diocesano 
de Barcelona.' O estado de conserva<io é bastante variado e os idiomas utilizados 
na redagáo dos mesmos sáo o caraláo medieval (principalmente os depoimentos) e 
o larim (procedimentos judiciais e sentencas). A escrita é a letra gótica cursiva do  
séc. xv .  

A originalidade desse fundo documenral se encontra principalmente na 
possibilidade que  nos oferece de ter acesso ao discurso de determinados 
indivíduos, cuja voz náo chega aré nós em ourras fontes documentais medievais. 
Através da análise desse discurso podemos aproximar-nos um pouco mais a 
realidade baixo-medieval, principalmenre i determinados mecanismos desra 
realidade. Este ficará registrado principalmente nos depoimentos arrolhados, nos 
quais os personagens emirem suas versOes dos faros de  forma direra, sem 
incermediários inrerpretativos -i parte algum crivo do escriváo- de suas palavras 
e idéias. Nos arriscamos a sugerir que esta fonre documenral é a que mais próxima 
estaria da fonte oral, a qual nós, historiadores medievais, obviamente náo remos 
acesso. Pela esponraneidade dos depoimenros apresencados, podemos encontrar 
por rrás das palavras, tanto de forma direra quanto indireramence, imporrantes 
aportagóes i historiografia de mu lhe re~ , ' ~  ao rema da sexualidade, da violencia ... 
permirindo-nos tragar um esbogo das fronteiras entre o lícito e o ilícito no 
discurso e na prática medieval. 

N a  noire do  dia 01  de agosto de 1427 Mareu Sotivella convence Juliana 
Marinz, urilizando-se do ardil da promessa de matrimonio, a escapar-se com ele da 
casa onde esta vivia, por meio de chaves falsas. Já em sua casa, Mateu forgará 

publicadas: HERNANDO, Jo~ep e VALDEPENAS, Pilar, Del tr~nchanzeni & lo prerGde1 bifbr, in AHAM. 
11-12 (1990-1991), p. 75-107; HERNANDO, Josep, Elpro& contra dronvnr Nicolau Sanxo. riutadi 
de Bú.~rcIonn, d~t<lal &hacer cirmiidnl  d seu /ill ,  in AHAM, 13 (1992); RIERA I SANS, Jaume, El 
rar'allrr r I'nlrawra. U n  @e<& medirval, Club Editor, Barcelona, 1987. Nio encontramos nenhum 
estudo robrc procersar marrimoniais no contexto espanhol medieval; uma análise do periodo posrerior 
foi realizada por Antonio GIL AnienorJA na tesina El matrinmniv catalán rnrre 1565 y 1650: ,&irten 
juridim y /r~~~r?rii runyiipl en In rliúctsirrir de Bardona, Univ. Auronoma de Biircelona. 1984. 

8. Aperar da maioria ser proceiror civir de divórrio, anulagáo, confirmagao de promessas erc., 
há cambém procesaos criminair, como o que aqui crunscrevemas. 

9. Cam base nerta documenragio errá sendo elaborada por Cláudia Costa Brochado a cese 
douroral A nirrlhrr nrir liiigiot nrarrinr<iniair dn Carnlonbo do rk. XV rob a diregio do Prof. Dr. Jorep 
Hernandn nrli<>dn . . . . . . . . . . . - . . m - - - .  

1 0  I:ma ampla bib1iogr~C.i rubic 35 niulbcre< nl ldadc Médiz. ofecrccm ANl>t.n5tx, Bannlr 
c ZINSILR. Judirh .  f1,iruria de /<ir r,,ajiro anu h,rtur>o prup,pru, vol 1 ,  Bxrcclona. Cririca,  1991, I>UBY, 
Ceordcr e PEnnoi. hlichcllr, cdr , Hirtcrin <* lar v,u,nu. vol 2 Lr E<hdAlr l ia .  Mzdrtd. T~urus,  1992 



Juliana a manter com ele relagües sexuais, prometendo-a, no encanto, que se 
casariam posteriormente. Mais tarde, tentam regressar a casa de Juliana mas, ao 
perceberem que a ausencia desta já havia sido notada, desistem da tentativa. De 
volta a casa de  Mateu, esre rentará convencer Juliana a retornar a casa 
acompanhada apenas de seu escravo. Ao mesmo tempo, é denunciada a corre 
civil o desaparecimento de Juliana e sua suposta retengáo em casa de Mareu, o 
que levará as autoridades -o juíz inquisidor e a procurador fiscal- a enviarem 
um guarda e um escriváo ao local. Chegando alí, forgaráo a entrada pela janela 
de  um quarto, onde encontraráo Juliana e Mateu. Este úlrimo será preso e 
Juliana será entregue a Gabriel Plasen~a, seu «amo». No  dia seguinte, abrit-se- 
á a causa no tribunal civil e, após o depoimento de Juliana, se procede revista 
da casa de Mateu, onde seráo encontradas as chaves utilizadas na fuga e a prova 
mais contundente do processo: os sinais da desvirginizagáo nos len~óis .  Mareu 
negará tanto a condugáo, como a desvirginaza~áo de Juliana e alegará que náo 
seria a prirneira vez que ambos Cusavam carnalmenten. O processo se seguirá 
com: recolhimento de  provas, apresenta5áo de  restemunhas, súplica de 
transferencia da causa para a corte eclesiástica, acareagáo entre Juliana e Mateu, 
teinterrogacórios de ambas partes; encerrando-se no dia 28 de ourubro de 1428 
com urna sentenga que obriga Mareu a dotar Juliana com 40 libras e a casar-se 
com esta. 

OS PROTAGONISTAS 

Mateu Solivella: Definido como ir2ercator, civir Barcbinone tem 19 anos. Alega 
ser rlericus sit~zpliriter tonsurarur. Nega tanto que tivesse prometido Juliana em 
marrim6nio como de haver participado em sua fuga. Também negará que esta 
fosse vírgem quando mantiveram relagües sexuais. 

Juliana Marinz: inicialmenre consta apenas como filha de Francisca, uma 
antiga escrava sarda residente em Barcelona. Posteriormente aparece também como 
filie Petri úe M a G z ,  regni Sardinie. Tem 17 anos e é definida como virgini. Ttabalha 
na caverna de Gabriel Plaensa, com quem também vive. Afirma que Mareu 
Solivella a prometeu em matrimonio, razáo pela qual teria consentido em 
acompanhá-lo na fuga. 

O presente processo se conserva no Atquivo Diocesano de Barcelona sob o 
número 535 e consta de 132 folhas. Náo possui capa e as folhas, unidas por um 
cordáo, formam um volume de 15 x 22 cms., recenremence encadernado. A 
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numeragáo das folhas foi feita quando desta rranscrigáo e o manuscrito se encontra 
em bom estado de conservagáo. 

Para a presente edigáo foi necessário proceder i selegáo das partes consideradas 
mais relevantes do manuscrito, já que o grande volume do mesmo impossibilitava 
que constasse aqui a totalidade da transcrigáo. O critério utilizado nesta selegáo foi 
fundamentalmente o de privilegiar os depoimentos que aportassem novos dados, em 
detrimento das fórmulas processuais que se repetem como, por exemplo, as 
manifestagoes das cortes, dos procuradores, etc. Procedemos a uma transcrigáo 
literal das partes selecionadas, constando das notas de pé de página as observagoes 
relativas ao manuscrito consideradas mais relevantes: erros do escriváo, palavras 
riscadas, etc. As palavras sobrescritas se encontram entre barras. A pontuagáo, o uso 
de maiúsculas e minúsculas e a acentuagáo seguem os critérios modernos. Nas 
diéreses e separagóes de palavras a norma utilizada foi: se a palavra que perdeu 
elementos foi a primeira, usamos o apóstrofe; se é a segunda, usamos o ponto final; 
ou separamos os vocábulos, deixando, no entanto, as consoantes duplas iniciais." 

O PROCESO 

[Ir] OLIVELLA. ORIGINALE. 

TRANSLATUM INQUISITIONIS RECEPTE PER CURIAM SECULAREM 
CONTRA MATHEU OLIVELLA, CLERICUM SIMPLLCITER TONSURATUM, 
ET PER EAMDEM CURIAM HUIC CURIE ECLESIASTICE REMISSE, QUOD 
PRO ORIGINALE HABETUR. 

( T R I B U N A L  E ACUSACAO] 

[2r] Noverint Universi quod die sabbati, intitulata secunda die mensis augusti, anno 
a nativitate Domini ~nillesirno quadrigenterimo vicesimo reprimo, hanc inquisitionem recepit 
uenerabilis Guillelr~zur Pereyerii, iurispwitus, civis Barchinone, ex cornissione eidem facta 
per honorabilern Guillelmuin de Burdillis, militetn, vicarium Barchinone, Aqualate et 
Vallensis, Modiliani et Modilianensis, pro eo et ex eo quia ad auditum honorabilis curie, 
fama pub6ica refferente, noviter pervenit / quod Matheus Solivella, ~nercator, civis 
Barchinone, non timens Deunz neque regiatrr cowectionenz, ymmo ipsis penitus expretis et 
neclectis, dolo malo" et  mente ac proposito deliberatis, die veneris \proxime transactal, 

11. Agradecemos a imprercindivel conrribuicio do Prof Dr. Josep Hernando Delgado na 
reviiio derra rranrcri~io. 

12. S t p  in m. er menre rirrado. 
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prima die augusti, de nocte, hora captata, accersit ad dornunz Gabrielir de Plaensa, civis 
Barchinone, ianua cuius domus erat clausa cu~iz clave de loba a parte intwiori / {3r} E t  
iprdutheuo exirtens in ianua dicte do~nus a parte exteriori, dedit quandariz clavetiz de 
loba falsanz luliane, virgini, filie domine Ffiancisce, de geneir Sardorutiz, olim serve et 
captive Petri Miró, ad hoc ut ipra luliana, virgo, cu~n dicta clave falsa aperiret dictam 
donzurn, quanz clavem ipse Matheur habuerar aliunde ubi ipse voluerit. Et de facto dicta 
luliana, virgo, que morabatur et rnoratur curn 1 dicto Gabriele Plaensa, cum dicta clave 
falsa ex rxandato dicti Mathei SoliveI/a aperuit dictanz domum. Et, ipra aperta, exivit 
extra do~~zunz. Et ipse Matheus ipsam luliananz secutn duxit ad eius dos~zu~n, E t  ibidem in 
dicta do~lzo ipsa~iz luliananz rtrupavit et defloravit, eiur virginitatetn corrut~zpendo. Quarii 
luliananr ipse Matheus seduxit, prorizittendo ipri luliane quod ipsam ducwet in uxorerir. 
Necnon quod ipsa luliana dederat et rniserat / (4r)  ipsi Matheo diversos brocals di vin 
grech e de vin verme11 dicti Gabrielis. Quodvinunz de grech et verme11 dictur Gabriel 
vendebat et vendi faciebat a manur a taverna. Et ipra luliana erat la tavernera. Necnon 
quod ipsa luliana dederat ipsi Matheo aliquas peccunie quantitater in,& diveras vicer ex 
peccuniir que exiebant ex vino dicti Gabrielis, quod vendebatur a manut a la taverna. 

Unde cum talia m n t  gravia et rnali exer~pli in tantulo / quod non debebant sich sub 
dirrinzulatione pertransire, ymrno erant gravirsimis penir et punicionibns punienda, 
corrigenda et castiganda, pro tanto dictus venerabilir Guillel~ilur Pereyerii, iudex rive 
inquirito~ predicrus, inrrante er requirente dircreto Petro de Cavarochas, locuttztenente 
pt~ocu"?torir fichalir, incipit inquirere de pr+mirris, assur~zptir sibi pro procurator?bnr Petra 
Mironi et Anthonio Sent Forés, civibus Barchinone, qui iurarunt tenere recretuliz et non 
recipiir servitia et tetera. / (5r)  

Vetanr cutn dicto honorabili vicario ffuisset denunciaturn quod dictur Matheus Solivella 
tenebat clausam dicta~n lulianar~z in eius dollro et recepta sunzaria infomcione verbali de 
prer~zisrir, de consilio dicti venerabilis Guillelrni Pereyerii, instante et requerente dicto Petro 
de Cavarochas, dicto no~irine, mandavit Guillelr~zo Blanch, capiti scubiarum Barchinone, ut 
\una/ ~izecum Nicholao de Fonte, notario et scriptor+ iurato dicte curie, accederet / ad dotnutn 
dicti Mathei et intraret dictam dorizum et haberet scorcoll de dicta domo. Et si inveniret 
dictain lulianam et Matheurn, quod ipsos caperet et securiz educeret. E t  si invenivet aliquas 
ianuas clnu~as o que no li volguessen obrir, que.n mathés les portes. Vigorr ruiur 
rizandati dictur Gui//e/tnus Blancb, una curn sagione et  me notario, accusit'.' ad dicta71z 
dornurn dicti Mathei. Et dictus Gui/leltizus 1 f6r.I Blanch intravit per orrs ad dicta~iz 
donzum. Et curn fnerit intur dictanz domnutir, inwenerunt quandam rarirerariz clausam a parte 
interiori. Et dtctus Gui/leltnus Blanch p ~ l ~ a v i t  dictatn ianuatiz plurier et  verbo cla~~ravit que 
li obrissen. E t  ~ Z ¿ ~ / U J  volehat sibi rerpondere. Et ipse Gui/le~rlrur Blanch, ad hoc ut intraret 
dictam car~zera~~z, mes-ne la porta de una finestra de la dira 1 cambra et  postea ab una 
scala per dictam finertram intravit dicta~iz carneranz et ibidenz invenit dictas Matheum 
Solivella et Iulianam, quos cepit. Et tradit dtctarn lulianarn rizanuleute dircreto Petro de 
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Casanoves, notario, e t  Gabrieli Plaensa, Et ipsurn Matheuriz posuit intus dictan 
captacionein. 

[TESTEMUNHASI 

UULIANA MARINZ, A DONZELA] 

Portea, dicta eaderlz die, dictus honorabilis iudex, procedendo in dicta inquisicione, 
instante" et requirente / {7r)  dicto Petro de Cavarochas, processit ad recipiendurn 
deposirioner~a dicte Iuliane in rnodunz qui sequitur: 

luliana, fifia domine Francisce, de genere Sardorurn, olinz serve et captive Petri Mird, 
civis Barchinone, nunch vero libera et alfotre, fuit reperta maior XVIl  annis nzinor vero 
X X V  annis. Fuit eiderrz datuin in  curatorem Petruvz Ferraili, causidicurn, civeiiz 
Barchinone, qui iuravit dictarn lulianarn Meendere et cetwa. Deponen3 in facto suoproprio 
sine jurar~zento \pt ut testid in facto alieno curlz iurarizento et cetera. / 

Er dix que s t i  en verirar que més ha de VI,  mesos que un jove appellar 
Marheu Solivella se mosrrava ésser anemorat de ella deposanr. E pochs dies eren 
que ella deposant isqués de casa, que lo dit  Marheu era ab ella deposanr, adés per 
carrers, adés a plassa, e dessi e della per Barchinona, adés moreyanr ella deposant, 
dienr que ella deposanr que.s liuris carnalmenr al dit Matheu. E ella deposanr no.1 
volia scoltar, sinó que feya sa via. E saguí.s 1 (81) que lo dir Marheu vench sonar 
de nit a la porra de la casa d'en Gabriel Plaensa, on ella deposanr srava e sra. E 
saguí.s que, en aquella manera sonant, un vespra ella deposanr srant en la entrada 
de del dir Gabriel, tancada la porta ab  clau de  part de dins, scolri lo d i t  
rahonament que lo dir Matheu li feya, dienr entre los alrres rahonaments que no 
feria si donchs no la prenia per muller. E lo dir Marheu responia 1 a ella deposant 
que sí feria si son frare era vengut, qui era de fora. E no resmenys lo dit Matheu 
li deya que li obrís la casa de nir e lo dit Marheu entraria en casa del dit Gabriel. 
E ella deposant responia-li que n.o podia fer, per so com lo dir Gabriel, son amo, 
tenia les claus de la porta e aquellas se'n mathia rors vespras a la cambia. E 12 
donchs lo dit Marheu doni a ella 1 [9rl deposanc duas claus de loba, dient-li que 
les assayas si y obririen. E ella deposant asseya-les- hi e la una girava si. E si ella 
deposanr se volgués, ella lo y haguera ubert, pero dix que no y venia bé. E a nir 
passada lo dit Matheu ha haüda una clau e doni-la a ella deposant, dient a ella 
Ueposanrl que el1 la havia assayada a la dira porra de parr de fora e no y havia 
pusgur obrir, e axí ella / deposanr que la asreyas de part de dinrra si y pusguera 
obrir. E ella deposanr de fer asseyi-le-y e obrí la dira porra ab la dira clau. Pero 
ella deposanr rench rota hora la dira clau. E lo dir Matheu no entri  en casa, mes 
tenia esmenr si nagun se feya a la finesrra. E ella deposant, axí com ara se sti ,  ab 



un cor blau alda, que ara vest, e gonella blava / [lOr) oldans enborrassada, sens 
nagun gramello ni a l t re  abrigual,  isqué de  fora. E ab  una corda de fill 
d'empalomar de part de fora rancaren la dira porta. E ella deposant saguí lo dit 
Matheu, qui anava en pasals de calsas e ab spasa nua en fa una m i  e en i.alrre 'do/ 
broquer. E mana-la fins al canró. E com foren al dir / canró, lo dit Marheu singá" 
la dira spasa e calsi's les sabares. E fer aso, amani-la devanr lo monasrir de 
Jonqueres, on lo dir Marheu ré casa. E mes-la dins casa. E puyaren-se'n en la 
cambta. E ella deposanr havia calor e despullas lo cot. E lo dit Matheu dix a ella 
deposant que.s despullas de ror. E ella deposant dix que n.o volia 1 [ l l r l  fer 
encara. E en a@ ja era despullar lo dit Matheu e era's lensar sobra lo lir. E a la 
conclusió ella deposanr se despulla per forra rota nua e mes-se en lo fit  aprés lo dit 
Marheu. E aquí lo dir Matheu hac ella deposant carnalment tres vegades. Pero 
abans que ella deposanr se'n a n k  ab lo dit Matheu, lo dit Matheu ja d'altres nits 
passades havia promés a ella deposanr / que la pendria per muller, e ho jura e li 
promés per lo cor de Jhesuchrist que el1 no pendria, ni hauria, ni.s cobriria lo cap 
ab altra fembra per muller, sin6 ab ella deposant. E en senyal d'a@ li dona un 
anell ampla d'argent sobradaurat ab un rrosser de cadeneta ab una perla, lo qual 
té una dona, a qui dien madona Lucha, muller d'en Pere Rosseil. E quant vench 
a cap de duas horas, ella deposant se'n volch tornar en casa del dir Gabriel. E 
lavaren-l[l2r]se abdosos e vestiren-se. E ella deposant abriga's un capussal vermell, 
lo qual lo dit  Matheu portava corn la s'en mana. E abdós parriren de casa per 
tornar-sean ella deposanr a casa del dit  Gabriel. E tornaren per altre camí. E 
corn foren prop casa del dit Gabriel, trobaren la finestra uberta e la porra qui no 
stava axí com la havien laxada, ans stava entrauberta. E lo dit Marheu dix a ella 
deposant que se'n entras. E ella deposant respos: <<E com me n'enrraré jo, / si jo he 
sentida la sabata qui és cayguda al senyer an Gabriel?» E d'aquí partiren e 
rornaren-se'n en casa del dit Marheu. E aquí en casa ha stat ella deposanr fins a 
XII hores que fo vengur un cap de guayta, qui así és presenr, dient-ho d'en 
Guillem Blanch, lo qual cercava ella deposant. E com lo sentiren puyar, lo dir 
Marheu se recollí en una cambra de la dita casa on ella deposanr ja era. A la 
conclusió, que lo cap de guayta, per tal com lo dit Marheu / (1311 no lo volia 
res~ondra ni obrir, entra per una finesrra e pres lo dir Marheu e ella deposant. Lo 
qual Matheu se'n mana. E mes ella deposanr en poder del dit Gabriel Plaensa e del 
discret en Pere de Casanoves, notari. 

Interrogada si havia nagun ab lo dir Marheu, corn lo dit Matheu se'n maná 
ella deposanc, e dix que no, sin6 lo dit Marheu. Bé és ver que, corn lo dit cap de 
quayra fo en la dita casa, lo dit Matheu dix e consella a ella deposanr que digués 
que un sclau del dir Matheu le se'n havia / manada. E ella deposanr respós-li que 
n.o feria pas. 
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Interrogada qui era en casa del dit Matheu com ella deposant hi fo, e dix que 
no, nagun, sinó lo dit sclau qui dormia. 

Interrogada si altre hom havia conaguda ella deposant carnalment abans que 
lo dit Matheu, e dix que no jamés. 

E fo haüt lo dit anell de la dita dona Lucha, lo qual anell fo vist per lo dit 
mícer Guillem Pereyer, jutge damunt dit, present lo dit capdeguayra e mi norari, 
la qual deposant I [14r] interrogada dix que aquel1 era l'anell que lo dit Matheu li 
havia donat. 

E dix més interrogada: que les duas claus e una altre, ab que obriren la porta 
del dit Gabriel Plaensa, viu ella deposant en casa del dit Matheu en la finestra de 
la cambra de la casa del dit Matheu. 

Ffuit sibi lectum et perseveravit in ea. 
Item, incontinenti fuit conzen&turn dictum anulum dicto Perro Miró, 1 qui iprum 

promisit restituere, cunz a curia fuerit requiritus, incontinenti obligando pro hiis omnia 
bona sua et cetera. E t  iuravit et cetera. 

[REVISTA DA CASA DE MATEU SOLIVELLA, O ACUSADO] 

Itetn, recepta dicta deposicione a dicta luliana, incontinenti dictus reuerendur iudex rive 
inquisitor, una cum dicto venerabili capite rcubiarum et Petro de Cavarochas, locumtenenre 
procuratorisfischalis, ac Nicbolao de Fonte, notario et rcriptore iurato dicte Curie, accersit 
ad dictanz dornurn dicti Mafhei Solivella. / í15rf E t  fuit aperta 'uiirta dornurlper lacobum 
Fexas, batisfulla, qui pro parte dicti Mathei ad dictatn domunz venit. Et ingrusus fuit eam 
et assendit ad quandarn caineram ipjius domus. Que camera est ante carrariam ipsius 
donzur. Et fuit ipra catnera inventa clausa cum claue. Que clavir ibidern non erat. Propter 
hoc dictur venerabilis iudex mirit ragionem, qui cum dicto cdpite rcubiarum 
Barchinoue iizoratur, ad dictum Matheum 1 in dicta Curia captum existentem, qui reversus 
sive tornat dixit quod dictur Matheur eidem dixerat quod non tenebat dictatn clavem ipsius 
carizere. Et eo tunch dictus honorabilis ludex iussir dictain camwanz aperiri. Que camera 
fou uberta per l o d i t  Jacme Fexes. E aprés lo dit  jutge trobi en la nalla de la 
finestra de la dira cambra tres claus de loba, duas poques e / [Ibrl una gran, la 
qual és stada alimada, segons se rnostrh. E aquellas, present lo cap de guayta, Pere 
de Cavarochas e lo dit Jacme Fexes e present encara lo discrer en Jacme Rippoll, 
notari, pres e dona al dit Nicholau sa Font. 

E aprés fou viste ragonagut lo lit on lo dir Matheu havia jagut carnalrnent ab 
la dita Juliana. E fou [robada en un lensol una clapa de sanch ten gran com mig 1 
reyal. E a x í  mareix hi fou atrobada una altre clapa de sanch poque ten gran com 
un diner. E fet aso, lo d i t  jutge ani-sse'n ab  Lo d i t  cap de guayta Pere de 
Cavarochas e Nicholau sa Font demunt dits. 



Die lune, quinta die augurti, anno predicto, inrtante et requirente pr$uto Petro de 
Cavarochas, locunztenente procuratoris fischalis, fuit procersum ad inquirendm de prmirris in 
hunc qui requitur irzoduii~, prerentibus pro procuratoribus Guillelr~zo Muntagut, flaquerio, et 
lohanne Sola, qui iuranrnt recreta tenwe et non recipire smitia iuxta localia Barchinone. / 
[17rl 

[MATEU SOLIVELLA, O ACUSADO] 

Matheus Solivella, mercator; rivis Barchinone, deponens in facto suo proprio sine 
iurai~zento et ut testir in facto alieno cund iuramento et cetei-a. Et quia fuit repertus minor 
X X V  aunir n~aior veyo XVl l l lU  annir, bit provisum eidenz de cul.atore, uidelicet de 
Nirholao Guixar, causidico, ciue Barchinone, qui iurauit iprti~~z Matheurn legittime 
defiendere et cetera. 

Et primo fuit interrogatur el1 deposant quant fo pres, e dix que disapte 1 
proppassar entre XI e XII hores de mig jorn. 

1nter.rogat.u~ qui pres el1 deposant, e dix que I'onrat en Guillem Blanch, cap de 
gayta de Barchinona. 

Intwi-ogatus on pres el1 deposanr lo dit cap de guayra, e dix que a casa de el1 
deposant. 

Interrogatus si pres alrra persona menys de el1 deposant, e dix que hoc una dona. 
Inrn+ogatus com ha nom la dira dona, e dix que Juliana. / [18r] 
Intwrogatur en quin loch de la casa fo [robada la dira Iuliana com fo presa, e 

dix que en una cambra on el1 deposant e la dira Iuliana s'eren tanchars abdosos. 
Inteirogatur si lo dit capdeguayta rocha en la dita cambra, el1 deposanr e la dira 

Iuliana srants dins aquella tancats, e dix que hoc. 
Intwrogatur si el1 deposanr obrí al dir capdeguayta com rocha a la dira porta, e 

dix que no. 
Inteirogatur perque no li obrí, e dix / que per la genr qui aquí era.' E més dix: 

que si en Carpí fos aquí, al qual el1 ho havia dit, el1 deposant haguera ubert, car la 
dita Iuliana era venguda en casa de el1 deposant e puys ella no li volia axir de casa. 
E envers V hores de mací el1 deposant ana al dit Carpí e dix-li que la dita fembra 
Iulinna li era venguda en casa e que no 1a.n podia lansar, e axí que l i  donas consell 
e aiuda. E lo dit 1 11911 Carpí dix que fora bo que anassen parlar ab la mara de la 
dita Iuliana, e que la mara lo y donara racapre, pero que sperassen en Galceran 
Oliver ab lo qual el1 deposanr ne havia ja parlar. Pero lo dir Galceran, per la 
malaltia de mícer Pere Oliver, frare seu, no y poch trabellar. 

Intei.rogatus quant vench la dita Iuliana en casa de el1 deposanr, e dix que 
divendras a vespra proppassat. 

Interr~~atus" quina hora hi vench, e dix que envers 1 X hores abans de mige nit. 

17. Segm in nir. quanr vench rirradri 
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Interrogatur el1 deposant si era encara colgar, com ella vench, e dix que no. 
Intwrogatus el1 deposant si sabia que la dira Juliana dagués venir, e dix que no. 
Interrogatur perque el1 deposanr se colgava ten vespra, e dix que per so com axí 

ho ha de cosruma, que.s colga vespra. 
Interrogarur si y havia dagun en casa com la dita Juliana vench, e dix que hoc 

un / (2011 sclau de el1 deposanr appellat Jacme, 
Interrogatus si lo dit sclau viu la dita Juliana com vench, e dix que lo dit sclau 

se'n era ja entrar en la cambra, pero la dira Iuliana li tochi la porta com vench. 
Interrogatur qui obrí a la dita Juliana, e dix que el1 deposant. 
Interrogatur, la dita Juliana com vench si rocha a la porta, e dix que hoc a 

I'anell. 
Interrogatur si el1 deposant jach carnalment ab la dita Juliana, / e dix que hoc 

en la cambra, en lo lit on se despullaren. Pero és ver que ja altre vagada el1 
deposant havia jagut ab la dira Juliana carnalment en casa de el1 deposant de die, 
encara que en Galceran Oliver hi era com la dita Iuliana vench e hac-se'n axir. 

1nteii.ogatur si el1 deposant ha donar a la dita Juliana un.anel1 ampla o verge 
d'argent daurada ab una cadeneta e ab una perla, e dix que no. 

Inter~~ogatus el1 deposanr, disapte de matí 1 [Zlr] eovers de duas hores aprés 
mige nir, si isqueren abdosos de casa de el1 deposant e que anassen en nagun Loch, 
e dix que no. 

1nteri.ogatur el1 deposant si sab ab qui sta la dira Juliana, e dix que no sab com 
ha nom de connom. Bé ha hoyt dir que ha nom Gabriel e s t i  en un carraró qui se'n 
va al bordell de Viladalls. 

Interrogatur si el1 deposanr, disapre de matí proppassat, envers duas hores aprés 
mige nit, isqueren de I casa de el1 deposant la dita Juliana e el1 deposant, e que el1 
deposanr la acompenyh fins al dit carrer que va al bordell, Ila on se diu que s t i  lo 
dit Gabriel, e dix que no, car el1 deposant no isqué de casa. Bé és ver que lo dit 
sclau de el1 deposant la acompenyi. E diu lo dir sclau que prengueren lum per lo 
camí, car ella havia pahor de entrar dins casa de son amo. E no y era volgu- 
1[22rlda entrar, segons dix a el1 deposant, e tornaren-se'n en casa de el1 deposanr. 
E com lo dir sclau sean ana, se'n porta les claus de la casa de el1 deposant a fi que, 
com tornis, no li calgués tocar a la porta, e que el1 deposant no li calgués lairar del 
lit. 

Inteirogatur el1 deposanr si ha nagun capusal en casa, e dix que hoc dos, so és, 
un burell de el1 deposanr e un altre vermell. lo qual és de Jacme Carpí. / 

Intewogatrrr, la dita Juliana si s'en porta dagun capusal e que.] sa vestís, e dix 
que hoc lo verme1 se'n porta. 

Interrogatu$ el1 deposant, lo divendres a vespra a nit, si an i  en casa de la dita 
Juliana o de son amo per manar-se'n aquella en casa de el1 deposant, e dix que no. 

Interrogatus el1 deposant jamés si dix a la dita Juliana que li obrís la porta un 
vespra que pusgués entrar en casa de son amo, e dix que no. / [23r] 
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Interrogatus el1 deposant si dona may a la dira Juliana ditas claus lobes poques, 
e dix que no, dient aguexas claus ella mareixa les s'a portades en casa de el1 
deposanr. E el1 deposant no sab lurs baracs ab son amo, car, segons veu, cosa deu 
ésser srada empresa. 

Interrogatus quantes claus porta la dita Juliana en casa de el1 deposanr, e dix: 
<<MossSn, no les viu, ni sé on les posa. / Ella matexa les ha hagudas aposar Ila on 
la Corr les ha rrobades, car el1 deposant no les hi ha posades.» E de fer foren 
mosrrades a hull a el1 deposanr les dites tres claus de loba, les quals foren trobades 
per la Cort disapte proppassar en casa de el1 deposanr, so és, en la finestra de la 
cambra de la casa de el1 deposanr. 

E fo interrogat si el1 deposanr conexia les dics claus, ni si el1 deposant 1124rI 
les havia   osad es en lo di t  loch, e dix que no 1, ni jamés les havia vistes ni 
tengudas. 

Interrogar si el1 deposanr, lo dir divendras anit, deiús la porra de la casa del 
dir Gabriel Plaensa dona la clau maior, una de las dites tres cfaus, a la dita Juliana 
e que li digués que assayas de obrir la porta de parr de dintra, que el1 deposanr 
no.y havia pusqut obrir de part de fora, e dix que no és ver. 

Ffuit sibi Iectum et perseueravit in eo. 

UAUME AGUSTI, ESCRAVO DE MATEU SOLIVELLAI 

Die nzartir, quinta die augurti, anno predicto, instante dicto Petro de Cavarochas, 
/ocumtenente proruratorir /i~rha[is, fuit procerrutn ad inquirendum de pretnirsir in hunc 
qui requitur snodum: 

lacobur Augurtini, rervus et capjivur dicti Mathei Soliuella, mercatoris, civis 
Barchionone, ve1 eiusfratris, tmis iuvatur et poritus ad turturam, ut mwir ert, intewogatus 
dicere et deponeve ueritatetn, quam sriat, in et ruper a dicta Curia pretenrir'* et aliis de 
quibus 1 {2>r) interrogabitur. 

Et primo fuit interrogatus el1 restimoni on jau o dorm tots vespras, e dix que a 
casa de son amo, baix en una cambral% stabla. E ranquen ab forrollat demunr rots 
vespras. 

Interrogatur quina hora los colga el1 restimoni divendras a vespra proppassar, e 
dix que com vench de faena, axí com la avemaria hac [ochar e hac sopat. 

Interrogatus, disapre de matí, quina hora 1 los lava, e dix que a dues hores de 
matíaprés migenir, car una fembra, qui era en casa del dir Marheu, lo cridi dienr 
a el1 restimoni que lairh. E el1 restimoni leva's e dix-li que volia. E la dira fembra 
dix-li acornpenyar. Mas e de fer el1 tesrimoni laira's. E la dica fernbra dona a el1 
restimoni la clau de la porta. E abdosos isqueren-se'n. E el1 testimoni cancha la 
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abdosos, la dita fembra dona a el1 1 [29r) restimoni la clau. E el1 restimoni [ancha 
la porta. E despuys anaren-se'n abdosos. E aprés tornaren-se'n, segons demunt ha 
dit. 

Ffuit sibi lecruin et persweravit in eo. 
f..] 

( 3 0 ~ )  Et predirtis sequtis, dirtus venwabilis iudex, uolendo farere de dirtis Matheo 
Solivella et luliana los acaraments, car ja eren tots insrats o aplegars, lo dir 
Nicholau Guixar, curador demunt dit, en presencia del dit jutge e Nicholau sa 
Font, notari e scriva jurar demunt dit, e d'en Pere Pera, Gausídici demunt dit, e 
d'en / [31r) Pere Pertusa, sartra, apellats per proh6mens en lo dir acarament, dix: 
«Mossen, jo, axí com a curador d'en Matheu Solivella, declín for al senyer 
patriarcha de Barchinona o a son official, al qual lo dit Matheu ha declinar for, 
perque raquire que el1 no haya a deposar en poder vostra, sinó en poder de son 
ordinari. E en cars que el1 ensapagas en res, vol que so que dira que no vaya per 
dir, en cas que fos 1 contra ell. E d'agb vull que m'ho continuets en lo procés. E si 
necessari fera, que me'n fassats carta pública una e moltes, com as6 sia \notoril a 
mossen lo vaguer e a vos mossen lo jutge, segons que és stat raquest per lo senyot 
bisba o per son nfficia1.n 

E lo dit micer Guillelm Pereyer, jurge o inquisidor demunt dit, dix que el1 
admetia la dira protestació, sie en quant de dret e per justícia fa admetra / [32rl 
e no més avanr", dienr que el1 no sab que letra del official del senyor bisba sia 
stada presentada al vaguer, ni creu al ptesenr que lo dit Matheu sia clerga, ans creu 
que sia lech, com no sia rrobat en possesió de la corona. 

E fou vist a hull per lo dit honorable jurge e per mi Nicholau Sa Fonr, scriva 
demunr dit, que lo dit Matheu Solivella no porrava corona en son cap. 

Quibus sich per dictum venerabileiiz iudicei~ / dirtis, idrirro dicta Nirholaus Guixar 
dix: nMossen lo jurge, jo us raquir que tramerats I'scriva del present proces a 
mossen lo vaguer per saber si és stat raquest per mossen l'official del bisban. E lo 
dir jutge dix que no li volia respondra. E agb fet, fou ligida al dir Matheu, present 
lo dit Nicholau Guixar, curador seu, la deposició fera per la dita Juliana, la qual 
/ [33r] era aquí present, presenten Pere Ferrer, curador de la dita luliana, fins en 
aquel1 punt o part on és liniat al marge, qui comensa «e la donchs lo dit Matheu 
dona a ella deposanr duas clausv et cerera. E fou resposr per lo dit Marheu que 
no,y havia res ver. 

2 1. avanr >obre a iarra r;rrado in "ir. 
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[ACAREACÁO ENTRE JULIANA E MATEU] 

E la dita Juliana dix: <<Certes, ver és, no.us cal1 negar so qui és veritat. E les 
claus vos les ma donis, encara que.m digues que aquexa limada que.us cosrava dos 
sólidos>>. 

E lo dir 1 Matheu dix: «No.y ha res ver. E aguexas claus vos matexa les havets 
haüdas. Qu2.m sé jo si entra vos e vostro amo havets fets vostros triiffechs!,,. 

E la dita Juliana dix: «No y ha triffechs. Que si jo hagués trasagut, en Gabriel 
Plaensa no fora en as6 que són ara». 

E lo di t  jutge interroga lo dit Matheu perque ha dit « q ~ e . r n ~ ~  sé jo si son 
traffechs de vós e d'en Gabriel Plaensas, com ho entén. 

E lo dit Matheu dix: 1 [34r] «Jo no sé si en Gabriel Plaensa sabia que jo e ella 
contribuíssem ensemps. E som de intenció que en Gabriel Plaensa haya tractat que 
ella vingués en casa mia ab les claus». 

E la dita Juliana dix: «Ha, en beneyt, quant jo vingué en casa vestra, vós me 
trasgués de casa e ma manisz3 en casa vostran. 

E lo dit Matheu dix: «No y ha res de ver,,. 
E la dita Iuliana dix: .Digau: / no portiivets vós la calsa sobra la servellera al 

cap, e com vós fos a la plassa nova, no arrenchis vós la spasa quanr jo us dixí que 
gent venia, e puys vós digués «no hayas pahorn e axí nós ne anam a casa vostra?s 

E lo di t  Matheu dix: « N o  y ha res de  ver. Mossen, bé I'an asinestrada e 
administradas>. 

E la dita Juliana dix: «No m'a dagun asinestrada ni administrada, 1 [35rl car 
toca hora m'han2' tenguda tanchada en casa d'en Miró. E encara per ventura, si en 
Miró no m'hagués renguda tanchada, jo fora ja a Sent Jacme, - volent-ho dir que 
sos amichs la hagueren morra.. 

E aprés fou ligir al dit Matheu, presents los damunts dirs, d'aquella part qui 
comensa «e 1a donchs lo dit Matheu dona a ella deposant ditas claus,, et cetera, 
fins en aquella part on és liniar de part de fora en lo rnarge e comensa «e quanr 
vench a cap de duas horesella 1 deposanr se'n volch tornara e t  cetera. E lo di t  
Matheu dix: <<No sé que s.&, mossen. Ni sé q u b  diu, ni ha res de veritat.» 

E la dita Juliana dix fahent un sonrís: <<E encara ho nagau?» 
E Lo di t  Marheu dix: «Com nagar ho pusch, que no és ver.* 
E la dita Juliana dix: «Ha, benasrruch de hom, encara ho nagau? Corn ho 

podeu nagar? La masquina de calsa ho ha comprar. Per que no porravets barrer o 
com no.1 vós posavets?>, 

E lo di t  Matheu respos: <cMossén, no y 1 f36rI ha res de ver, ni és ver que jo 

22. que.m iokrr noy  rircadt ¡ir> nü. 

23. ma manis, in "u. mamanar. 
24. m'han, in m!. man. 
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anis en casa de son amo per manar-le-me'n. Ells saben si vench en casa mia ab 
compenya o menys de compenya.. 

E la dita Juliana dix: «E encara m'ho nagau? Vós e vostrn cors matex fos en 
casa de mon amo e m'en manis en casa vostra. E anivets en pasals de calsas. E 
calsis-vos les sahates al cantó o padrís d'en Bernat Molle, encara que vós aquí me 
volets abrigar una capa 1 vermella que porrivets. E jo no volguí, per so corn vós 
romenguérets en juppó.» 

E lo dit Matheu dix: aMossen, no y ha res de ver, car rot quanr hi ha, tot és 
fa1sia.n 

E la dira Juliana dix: «No y ha res de falsia, ans és hé verirar.~ 
E més avanr fou ligida la dita deposició ai dit Matheu, presents los demunt 

dits, del dir loch on comensa «e quanr vench a cap de duas hores ella deposant se'n 
volch / f37r) anarp et cerera, fins en aquella part on és liniat de part de fora e 
comensa '<e aquí en casa ha stat fins a XII horesn et cetera. E lo dit Matheu respbs: 
~Mossen, no y ha res de ver.2 

E la dita Juliana dix: uMossen, jo he dita veritac: que verament vós m ' i  
trasgues de casa vostra e m'acompenyis fins o prop casa de mon amo. E.m 
manivers per la m i .  E.m vestís un caputxó vostro vermell. E encara corn fom 
prop casa de madona Lucha, 1 vós vos descalsk les sahates e jaquís-les aquí mareix 
e puys tornas-hi. E encara que'm digués, com fiu prop la porta de mon amo, que 
jo que me'n entras. E jo respbs-hi que n.o feria verament, que jo havia sentida la 
sabara qui era cayguda a mon amo. E si y entrava, havia pahor que mon amo no.m 
donas ah la spasa. E I i  donchs vós me tiris per lo capussal e 1 [38r] anam-nos-ne 
fins al cantó del dir Bernat de Malla. E vós I i  donchs dixes-me que havia sentir. 
E jo dixí-us que la sahata qui era cayguda a mon amo. E ladonchs anim-nos-ne per 
altre camí a casa vostra.» 

E lo di t  Matheu dix: uMossen, no és ver, car lo meu sclau le y mana.» 
E la dita Juliana dix: «No mi mana l'asclau, ans mi mana vostro cors mateix, 

dient perque.m deyeu 1 vós si volia anar a Sarrii o an altre loch pus luny en casa 
d'una vosrra cosina germana,» 

E lo d i t  Matheu dix: <<No és ver ni jo no he cosina germana al mont2' 
naguna.» 

E apres fou ligit a la dira Juliana un inrerrogatori fet al dit Matheu que 
comensa: <<interrogar si el1 deposant jac carnalmenr ah la dita Juliana, e dix: et 
cerera,,. E la dira Juliana respbs: <<No és ver que vós ja debans m'; haguéssets I 
[39] haüda carna1ment.n 

E lo dit Marheu dix: <<Jo us ho proveré. E en Galceran Oliver hi era en casa, 
qui se'n hac axir.» 

E la dita Juliana respbs e dix: «No y ha res de ver.. 

25. a1 mon, in m,. almonr 
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E 10 di[ Marheu dix: «Jo dich veritat, Encara que trobis la arpa d'en Galceran 
Oliver sobra lo lic e vos rnateixa 1e.n lavis dient que tres vagades hi era vengudan. 
E la dica Juliana dix: .No'n diecs veritac.~ 

E ligida a cascun de ells lo di[ 1 acararnenr o deposició, lur e cascun d'ells stech 
e persevera en lur dit. 

[TESTEMUNHA - LLUCA XOSSELL] 

(49v) Dicta die iuravit et deposuit testis sequens: 
Dolnina Lucca, uxor Petri Xoss~lli, portarii domini gubernatoris Cathalonie, testis 

producta, citara, iurata et interrogata dicere omnimodam veritate~n, quam sciat, in el super 
hiis de quibus interrogabitur: 

Et primo fuit intnrogata si ella testirnoni ha vist alguna vegada en casa d'en 
Matheu Colivella patlant 1 [SOd ab la dita Juliana, e dix que ella testirnoni no ha vist 
parlar lo dit Matheu ab la dita Juliana. Bé és ver que un rnayrí ella testirnoni, scanr 
en la sua finesrra, vehé lo dit  Marheu exir de la casa del dir Gabriel Plasenca. No sap 
ella testirnoni, segons dix, si lo dit Matheu havie parlat ab la dita Juliana o ab altri. 

1nter.rogata si la casa d'ella testirnoni és luny de la casa del dit Gabriel, e dix 
que al costat Li stá paret migera.f 

Inteirogata si ella testirnoni ha vist fer una trena de fill d'or e de seda verda a 
la dira Juliana e que aprés haie vista portar la dita trena al dit Macheu, e dix ésser 
ver que ella tesrirnoni vehé obrar a la dita Juliana la dica trena a fa porra d'en 
Plasenga. E ella testirnoni dix-li: «Qualau-vos-ne». 

E aptes ella testirnoni ha visr portar la dita trena al dit Matheu, co és, en uns 
rnaneguís e collar del gippó. 

Interrogata si ella testirnoni ha vist lo / [Slr] sclau del dit Matheu entrar en 
casa del dit en Plasenga e que se'n porras vin grech ab un brocal, e dix que ella 
testirnoni ha visr dues o tres vegades lo dit sclau portan!-se'n vi de la caverna del 
dit en Plasen~a ab un brocal. Empero dix ella testirnoni que no sab si lo dit sclau 
pagave lo vi o no. Bé és ver, segons dix interrogada, que un dia ella testirnoni vehé 
lo dir sclau que tenie lo brocal ple de vin grech e la dita Juliana dave-li a beure. / 

Interrogata si ella restirnoni ha vist parlar ab la dita Juliana I'avonclo del dit 
Matheu, e dix que un jorn ella restirnoni vehé parlar ab la dita Juliana un fadrí de 
edat de XIIII o XV anys, lo qual dix ella testirnoni que no sap com sa nom. Pero 
la dita Juliana dix a ella testirnoni que ere oncle del dit Marheu Colivella e ha ho:t 
dir que s t i  ab un specier. 

Intetrvgata si ella testirnoni ha parlat ab lo dit Macheu Colivella, e dix que no. 1 [S211 
Interrogata si ella tesrirnoni sap que lo dit Matheu haie treta de nit la dica 

Juliana de casa del dic en Plasenga e que la se'n haie rnenada a casa sua, e dix que 
bé ho ha oyr dir e als no y sap. 



Intewogata quants anys pot haver la dita Juliana, e dix que XVIII o XVIIII anys. 
lntwrogala si ella testimoni sap ne ha oyt dir que la dita Juliana fos diffarnada, 

que algun / hom hagués jagut ab ella caroalrnent, e dix que no y sap res. Ans ella 
testirnoni e les altres dones del carrer la tenien per bona, fins que aquest cas li s'és 
esdevengut del dit Matheu. E iIs dix que no y sap. 

Interrogar si ella testirnoni sap que lo dit Matheu haie promes a la dita Juliana 
que la pendrie per muller, e dix que un jorn lo dit Matheu passant per lo dit 
carrer dix a ella restimoni: «Madona, j'aveu donats a<;b a na Jul iana?~.  / [53r] 
Peto no recorde a ella testirnoni si ere poma o teronga. E ella testirnoni respos, 
dienc-li: «Anau-vos-he en mala ventura o preneu-la per muller, pus decrete axb 
anaun. E lo dit Matheu respos, dient: ,<Ja ho faré ahans de un mes». E ils dix que 
no y sap. 

Intewogata quant temps ha que U¡/ dix les dites paraules, e dix que pot haver 
dos rnesos, poch més o menys. 

Generaliter. 1 

[TESTEMUNHA - PERE PALAU] 

Die nur-tir, XVIIII" dictor-u111 nzensu et anni. 
Petrus Palau, furteriur, civir Barrbinone, testir ritatur, iuratur et intermgatur dicere 

veritatern, quai~z rciat, in et ruper predictir et aliir de quibur interivgabitur. 
Et pririzo fuit interrogatur si el1 restimoni coneix en Matheu Solivella e na 

JulianaZ6, sarda, la qual stk ab en Gabriel Plaenga, e dix que el1 coneix bé la dita 
Juliana, mas dix que no coneix lo dit Matheu. / [S4r] 

interroga tu^ si el1 testirnoni sap que per algun horn la dita Juliana2' sie stada 
treta de casa del dir Plasenga de nit, e dix que el1 testirnoni té casa e habitació 
davant la casa e habitació del dit Gabriel Plasenga. E la nit que ttegueren de casa 
del dit Gabriel la dita JulianaZx, el1 testimoni, entre X e XI hores de la nit, sentí 
hobrir la porta furana de la casa del dir Gabriel e cregué el1 testirnoni que fos lo 
dit Gabriel qui exísia entras en/ casa, car e11 testimoni no vehé qui obrí ne tanquá 
la porta, bé sentí pessagar per la carrera. 1 E lo sendernk el1 testirnoni e altres de 
la carrera saberen que la dita Juliana se'n ere anada de casa del dit Gabriel, lo qual 
dix a el1 testimoni que la havie [robada en casa d'en Matheu Solivella. E en altre 
rnanere efl testirnoni no sap qui se'n mana la dita Juliana. 

Znterrogatur si el1 testimoni ha vist passar lo dit Matheu Solivella davant la 
porta del di t  Gabriel Piasen<;a, e dix que el1 testimoni ha vist passar molres 
vegades 1 [>Sr] un jove per la carrera, lo qual dehien les dones del vehinat que ere 

26. Juliana mhre Joiianna ririadr, in nz~. 
27 .  Juliana, in nzr. Johanr. 
28. Juliana robrr sclava riicad« in m,. 
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enemorat de la dira Juliana, lo quat no sab e11 restimoni si ha nom Marheu 
Solivella e com ha nom. 

Interrogatus si el1 testimoni ha hoyt que la dira Juliana perlas de nir \en/ la 
carrera ab algú, e dix que un vespre el1 tesrimoni hoyé que la dira Juliana perlave 
de la finestra ab algú qui ere en la carrera, empero el1 restimoni no sap ab qui 
perlave ne enrenie $0 que degen, sin6 que sencie la veu. 

Fuit sibi lecturn et perseveravit. / [56rIz9 

[TESTEMUNHA - GALCERAN OLIVER] 

Dicta die. 
Galcerandur Oliverii, mercator, civis Barchinone, testis citatus, iuratus et interrogatus 

et cerera. 
Etprriliofiit inter?ogatus si el1 tesrimoni conés en Marheu Solivella e na Juliana, 

la qual sth ab en Gabriel Plasensa, e dix que hoc. 
Interuogatus si el1 resrimoni sap que lo dir Matheu sia stat enamorar de la dira 

Juliana, / e dix que hnc. 
Interrogar si el1 testimoni ab alrres és anat fer albades ab srruments davanr 

casa del dit Gabriel Plasenga per la dira Juliana, e dix que hoc algunes vegades sol 
e ab companya. 

Interrogatus si el1 restimoni és srar en alcun rahonamenr que lo dir Marheu 
haja haür ab la dira Juliana, e dix que el1 restimoni ha visr molres vegades lo 
dir Marheu e la dira Julina a les vesprades \que/ parlaven a fa porra del dic 
Gabriel Plasenga. / (5711 Empero el1 restimoni no enrenia lur rahonamenr, car 
la d i ta  Juliana se fahia dels bons e no volia que  el1 restimoni fos en lur 
rahonamenr. 

Interrogatus si el1 tesrimoni sap que la dira Juliana sia exida de nir de casa del 
dir Gabriel Plasenga, que sia anada a casa del dir Matheu, e dix que el1 restimoni 
sap que la dita Juliana algunes marinades 'en/ diumenges e fesres, per scusa de 
anar a missa, venia a casa del dir Marheu, lo / qual pregava el1 restimoni, qui 
acostumava dormir ab el], se'n exís de casa abans que la dita Juliana vingués. E un 
matí envides el1 tesrimoni fou a remps exir de casa, car lo di t  Matheu, stanr en la 
finesrra, dix a el1 resrimoni: «Exiu-vos-hic, que na Juliana vé !~ .  E el1 restimoni 
rantosr exí-se'n per la porra del carrero. E a cap d'una srona el1 testimoni hi torna 
e toca a la porra e lo dir Marheu dix-li que entrar podia, car la dira Juliana se'n era 
anada. E el1 resrimoni troba fruyra e 1 [58rl vin grech sobre un dressador que.ls era 
romas e menji e hegue. E un marí lo dir Matheu dix a el1 testimoni que la dita 
Juliana era venguda lo vespra en casa e que no se'n volia anar. E a cap de poch 
foren preses abdós. 



52 CLÁUDIA COSTA-BROCHADO 

Interrogatus si el1 testirnoni ha vista la dita Juliana dins casa del dit Matheu, e 
dix que no. 

Inrerrogatus si al1 testirnoni sap que  lo d i t  Matheu hagués coneguda 
carnalrnent la dita Juliana abans de aquella oit e dia que foren preses, e dix que 
hoc, Legonsl que lo dit Matheu havia dit a el1 testirnoni, e que per a@ la dita 
Juliana li venia en casa. 

lntervogatus si el1 testirnoni sap que algú haia haüt que fer catnalment ab la 
dita Juliana sinó lo dit Matheu, e dix 1 que un jove ballester de Marturell, lo qual, 
segons son vegares, ha norn Solivella, dix a el1 testirnoni que un jove specier, qui 
ten I'obtador de na Codina, havia la dita Juliana carnalrnent quant se volia. 

lntewogatus si el1 testirnoni sap qui acornpanyi la dita Juliana de casa del dit 
Gabriel Plasensa anarit a casa del di t  Matheu, hon lo rnatí següent foren preses, e 
dix que lo di t  Matheu ha dit a el1 restimoni que el dit Matheu aquel1 vespre 
parlave ab la dita Juliana a la porta del dit Gabriel Plasenca, e que la dita Juliana 
obrí la porta e que se.n an i  ab el1 1 [59rl en casa sua hon foren preses. E kIs el1 no 
y sap com aquella nit el1 no dormís ab lo dit Matheu. 

Interrogatus si el1 testirnoni sap la dita Juliana d'on hagué les claus ab que 
obrí la dita porta, e dix que no.s sap. Bé és ver que dies havia passats que la dita 
Juliana e lo dit Matheu sercaven claus qui venguessen bé a la dita porta, car la dita 
Juliana voler havia de venir en casa del dit Matheu de nit. 

Interrogatus si el1 testimoni sap que lo di t  Matheu haja haüda \vergel e 
corrornpuda la dita Juliana, e dix que lo di t  Matheu dix 1 a el1 testirnoni que 
havia coneguda carnalrnent la dita Juliana, empero no sa ferrnava certarnent que 
la hagués haüda verge. 

Interrogatus si el1 testirnoni sap que 10 dit Matheu haja promes a la dita Juliana 
que la pendria per rnuller, e dix que no ho sap. 

Interrogatus quants anys pot haver la dita Juliana, e dix que de XVI en XVIII 
anys. 

Ffuit sibi lecturn et perseveravit. 1 f60r) 
f..] 

i66r) Item, die lune, prima septetnbris, anno predicto, cora~iz dicto honorabili domino 
o f f i a l i  cornparuwunt dictus Ffranciscus Colomerii dicto nomine, qui obtulit et prodnxit 
quandam papiri cedulam tenori, sequentis: / 

A d  rnostrandurn de inocentia dicti Mathei Solivella et a d  repellenduin intencionenz 
honorabilis procuratoris fischalis et honorabilis curie, dictus Matheus Colivella, a d  sui 
deffensione~~z et a d  aiios e f f e u f  sibi nzagis utiles et necesrarios, dat et offert articulas 
sequentes, ad superfluatn probatione~n r~zinifne se astr.ingens, cunz protestatione quod pei 
infiascripta non intendit aliquid de intentione honorabilis curie confiteri. 
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1. Et primo ponit quod unus annur et medius est f..] ve1 inde circa 1 /67r} quod dicta 
luliana ert in  hac civitate Barchinone. 

lmpertinens est procurator fircalis. 
11. Iteru, ponit quod dicta lu~iana, antequam venirret ad hanc civitatenz, stabat in 

civitate Maioricarum. 
Ignorat procurator ficalis. 
111. ltenz, ponit quod dictain Iuliana in dicta civitate Maioricarunz habebat pluries 

amasios rine phiiocuptor. 
Ignorat et non credit procurator fiscalis. 
IIII. Itein, ponit quod dicta Iulianu in dicta czvitate Mai~ricatum acceddbat cotidie per 

civitatem emendo carnes, pirces et alia victualia. 
Idem, ut ad proximam dicrur procurator firculis. 
V. Itern, ponit quod dicta luliana 1 fuit cognita carnuliter in civitate Mnioricaruin per 

nonnullos, antequam ad civitatem Barchinone venisset. 
Non credit, ut ponit procurator fiscalir. 
VI .  Itemn, ponit quod in dicta civitate Maioricarum dicta luliuna habuit et recepit a 

dictir amasiis ruis anuior et alia iocalia. 
Idem, ut ad proxilnam dictur procurator fiscaiir. 
VII.  I ter~z ,  ponit quod dicta luliana, ruin fuit in hac civitate Bai,chinone, habuit 

inultor ainarios, ricut in  civitate Maioricarum. 
Ignorat et ideo non credit dictus procurator ficalis. 1 
í..} 
f70v) XXlII.  Iteill, ponit quod cersat erre verum quod in iintiarlzinibur, in  quibus 

dicta nocte cubarunt dictur ~ a t h e u r /  et dicta luliana, fuerunt repn-ta signa ranguinir 
aliqua. 

Vilir et turpis irzateria. Est ir~zprobabile curlz linriainina incontinenti cuin Carnafl~ 
copu[a fuit sequta, non fuerunt hostenra et  potuerunt nzutari. Procurator" fiscalir. 

XXIIII. Itein, ponit quod, si capud scubiarum ve1 alii retulerint ve1 contiinuaverint 
aliqua signa, hoc fecerunt contra verum et oinniinodam veritatem. 

Credit quod, ri quid dixitjO capud ~rubiaruii, quod dixerit verunz, cuin nullur 
preruinat loqui contra veritatein. Procurator fiscalis. 

t..] 

UULIANA - ALEGACÓES E RESPOSTAS] 

í74r i  Item, die merrurii, X" septei~zbris, anno predicto, coram venerabili Manuele 
Navarro, vicario, conzparuerunt dzcti Petrus Ferrrari et Ffrancircur Colonzerii dictir 
noininibur. 

Et dictus Petrus Ferrarii dicto no~nine obtulit in sua copia que sequuntur: 



In" presentia vestri honorabilis dornini iudicis et in vestro iudicio agit, petit, ponit, 
dicit, asserit atque proponit rrzeliori rnodo, via etforma quibus ad suunz proporiturn possit 
Petrur Ferrarii, causidicus et  civis Barchinone, / ut curator datur et assignatus luliane, que 
rnoratur curiz Gabriele Plasenra, contra et advwsus Matheum Solivella, rizwcatorein et civenz 
Barchinone, et rerr contra eiur curatoron et conira quainvii aliarn pwsonam pro dicto Matheo 
in  hoc iudicio legittime interveniente, dicen, et probare intendens que sequntur currz 
protestationibus conruetis: 

1. Et pritrro ponit dictus P e t w  Fewarii, quo rupra nornine, et piabarr intendit quod 
dicta luliana fuit rnorata / í75r) in hac civitate pw aliquot tenzpus, signanter in dorno 
Gabrielis Plajen~a per dtms annor seu quasi. 

Credit quod rnorata fuit in dorno Gabrielis Plasen~o, red terrzpus ignoi-at. 
11. Itern, ponit quod senzper; dunz fuit in dicta dorizo dicti Gabrielis Plusenfa usque ad 

principiutn rrzensis augnrti anni currentis, stetit in habitu puelle uirginis et  pro tali fuit 
habita et reputara per dictum Gabrielein Plusenfa et dorninarn eius uxoi.oiz et alior de dorzo 
sua et per alios vianzatus ipsius Gabrielis et per alios qui de dicta I luliana habebant 
notitiam. 

Credit quod stetit in habitu prcelle, set tamen non cvedit quod esset puella. 
111. ltetn, ponit qod dicta luliana fuit per dicturn tetupus et stetit valde honerte et pro 

honesta puella virgine habebatur et reputabatur ab omnibus pi.edictir. 
Ignorat si reputabatur puella. 
1111. Itetrz, ponit quodfatna publica fuit per dirtum tetepus quod dicta luliana fnit et 

eiat virgo et  pro tali reputabatur et habebatur per or>mner sui vecinatur seu pro tizaioil parte, 
rimxiwe attenta eius honestate. 

Idet~z ut ad pi-oxiriza~iz. 
V. Ite~tz, ponit quodpredicta sunt verzt. / ( 7 6 ~ )  
VI. Item, ponit quod de pr-edictis ert publica vox et fariza. 
Non medit de non creditis et ignor~t de ignoratis. 
VII. Itetiz, ponit quod dicta luliana, antequarrz fo~et in hac civitate, fuit in civitate 

Maioricnrum cum venerabili dor~zina Lucia Monrona, vidua valde bona, notabilis et 
honesta. 

Credit quod nzorata fuit in civitate Maioricarurtz, ignorat turnen curiz qua dolrrina. 
VII1. Iteriz, ponit quod dicta Iuliana stetit cam dicta doiizina Lucia Monsona a 

terr~popoie infantie ipsius urque ad morterrz dicte domine Lucie, incedens in habitu virginis 
honeste. 

Ignorat. / 
V1111. ltetlz, ponit quod settzpw, dum fuit et stetit in dicta civitate, stetit valde honeste. 
Non cr-edit ut ponitur. 
f..) 
(81 r) Et quia dictus Matheus cessavit roletizpnitei dicturrz trzatrinzoniur~z adi~tzplerr 

31. Peririo Juliane rrrrira a olorgmt r~qr,n<la do m 
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presurnptum inter ipsurn et  dictarn lulianam, pro tanto dicta Iuliana, reu eius / curator eius 
nonzine, petit et requirit dicturn Matheurn condempnari et condenzpnaturn cogi ad dotandum 
dictan2 lulianam et ad ducendutiz illam in uxorem. Et casu ubi rizatrirnonium non probetur 
per,~esisse et ubi probetur ad sollepnitzandurn illud in facie ecclesie, prout rnoris est, et ubi 
non pmbetur dicturn ~tzatrfnroniurn, et recuset dictus Matheur facere dicturn rnatrimonium, 
petit illuriz condeitzpnari ad dandunz dotoiz duplicatariz dicte / {82r) luliane simul cum 
expensis, in premissis uestrunz do~izini iudicis oficiurlz, quatenus oppus sir, ir~zplorando. Et 
hec ira dicit, petit, ponit et  fieri requirit pavs dicte luliane, salvo sibi arbitrio addendi, 
minuendi, ~nutandi, corrigendi et cetera urque ad finern litis. 

C..] 

(108v)  Itern, die r~zercurii, XV' madfi, anno predicro, corarn domino officiali 
covzpuruerunt dictes Petrur Ferravii, dicto nomine, pro una parte tantum, qui obrulit in 
scriptis in sua copia que sequuntut: 

Ultra iarn producta per hanc partern et porita, ponit hec pars que sequntur curn 
protestationibus conruetis, que de novo perwenerunt ad / (1 097.) noticiam partir huius. 

1. Et pririzo ponit et  si opns fuerit probare intendit parr dicte luliane quod Matheus 
Solivellafuit captus pro defloratione dicte luliane in curia dorizini vicarii Barchinone. 

11. ltej~z, ponit quod dictus Matheus allegans ronruramjuit rerizissus curie eclesiastice. 
111. Itertz, ponit quod inibi stetit dictus Matheus captus per aliquod terizpus. 
1111. lterir, ponit quod dictu Matheus tandernfuit traditus rtzanuleute. 
l? Itetn, ponit quodpro rrin~ine et aliis crinzinibus corizirsis per dirrutn Mntheurn in et 

pro dicta deflor,atione et violencia, dictus Matheus composuit ad ti.igintaflorenor cuix curia 
doiizini patriarche seu dornini officialis. Et  interrogentur testes si de pluri uel minori 
quontitate fuit ro»lpo~it~d>i~. / 

VI. ltenz, ponit quod in predicta co~izpositione interwenerunt plures. 
V11. itern, ponit quod de dicta cornpositione roluit dictus Matheus certariz quantitatern. 

Er intewogentur restes quam quuntitafenz. 
Vl l l .  ltenz, ponit quod dicta composició fuit facta volente, \riente/ et consentienre 

dicto Matheo et raturiz habente. 
VIIIIí Itein, ponit quod predirta sunt vera. 
X .  Iren, ponit quod de predictir ert uox et  farna. 
Has positioner sive articulas dar, facit et oferr ad presens hec pars, salvo sibi iure de 

inzposreriurn ofwendis, super quibus petit se ad pr,obandunz adrnitti. 
1-1 

Port hec autem die venerir, cii,ca horam quartam port meiidienz ipsius diey intitulate 



vicerima nona menrir / octobris, anno a nativitate Domini nzillesirno CCCC" XX" VIII" ad 
audiendum rententiam dictir partibus arrignatir coram dicto domino offiiali comparuerunt 
dictur Petnrr Ferrarii, dicto nomine, pro una parte, 

Unde ego Petrus dez Sortr, decretorunz doctor, canonicur et ojficialis Barchinonenrir / 
(128r) antedictus, visa petirione articulata per dicturiz Petrum Ferrarii, cauridicurn, civarz 
Barchinone, curatorem et  nomine curatorio \dicte Iuliane ruperiur iudicialiter oblata; visa 
eciarn rerponsione per discretum Ffranciscurn Colomerii, notarium et civem Barchinone, 
curatorem et nomine curatorio et procuratoriol dicti Mathei Olivella, eidem peticioni littem 
contertando /acta; visir ecianz posicionibur et articulir deffenrionum pro parte dicti Mathei 
in (aura crirnina/i iiner iprurn et firchum duda prius datis et ob/atir et postea in hac caura 
pr@ datis et oblatis; virir inqua>rz depositionibnr te~tium tam in caura inquiritionis 1 
criminalir in hac curia et reculari contra dicturn Matheurn ruper corrupcione et uiolacione 
dicte Iuliane recepte quarn in  bar caura per dictam Iuliananz rnper ruis articulir 
productorum; vira eciarn deporitione dicti Mathei ruper hiir tam in irta curia quarn in 
secularifacta; vira inquam deporicione uniur tanturn tertis pro parte dicti Mathei producti, 
/ í129r) quoniarn, etri ipse Matheur aiior tertes nominaverit et, ut dicitur, eor exarninari 
/ec&t per certurn notarinrn, qui deporiciones iprorum tertium penes re retinuit et retinet non 
publiratas nec mirhi hostenras culpa dicti Mathei, qui dicto notario pro luir laboribw et 
rcripturir dictarunz atestacionunz ratisfacere reruravit; virirque denique ornnibur et ringuiir 
huir per dictar parter ruperiur altilatir, productir: ortenris et alíegatis; visir eciant aliir / 
que circa prenzirra videnda erant, Chrirti nomine hurizil~ter invocato et sacrosanctir quatuor 
Dei Evangeliir corarlz me poritir et raerenter inipectis, ut de vultu Dei rneurri procedat 
iudicium et mei occuli videre valeant equitatem, pro tribunali redendo, et servatir aliir 
circa hec rervandis, ad rnearn dijjfinitivam sentenciam procedo in hunc qui requitur modunz 
proinulgandatn: 

Quia per conferrionern didorurn Mathei 1 í l3Or) Olivella et luliane nzichi offiriali 
predicto constat predictam lulianam per dicturn Matheuriz carnaliter fuirre cognita, nec 
conrtat vere vel prerumptive prefatam lulianam ab alio fuisre prius ve1 ecianz portea 
carnaliter cognitam, quin ymmo per confsrionem dicte luliane medio iuramento in iudicio 
factam et ex probatlr per eain seu eiur nomine et  deductir ac allegatir ;n prerenti procirsu 
e t  alias ex facto et iure inrurgentibus conrtat et iudicari debet / dictunz Matheum 
rednxirle ac defiorarre et corrurrzpiise dictam lu/ianarn virginem, eiurque uirginitateriz de 
facto violasre et corrunzpisse, et per conrequens dictunz Matheur, licet aliar non conrtet 
iprum curn dicta luliana hutrinzonium verurn ve1 prerurnpturn aut sponralia de futuro 
cum dicta luliana/ contraxirre, tenetur lamen ex dirporitione lurir Canonici ducere et 
dotare ipraln luliana~rz ve1 ubi earn ducere recurauerit, raltim tenetur $s i  reddere rive dare 
dotem rive peccuniam pro dote, quarn similes virgines accipere conrueverunt. Pro / í l 3 l r i  
tanto, prernirrir et aíiis attente et  diligenter conrideratir, ego officiaiir predictur per hanc 
meanz rentenciarn conderizpno dicturiz Matheum Olivella ut dictarn lulianam, quam 
virginem reduxit et defloravit, dotet earn \et in uxoreriz ruarn ducatl et pro dote det et 
reddat et exrolvat eiderli Iuliane quadraginta librar monete Barchinone. Et in hiis 
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iuxtaj2 prerizirsa dictum Matheum Olivella, principalem, et dictum Ffrancircum 
Colomerii, eius procuratorem, nomine eiurdem, pr-fate / Iuliane et  eiur procuratori predicto 
compdeno una cum expenrir pro parte dicte Iuliane occasione prernissorum iurte factir, 
iprarum taxacione michi rereivata. 

Lata et lecta fuit dicta rentencia in  rcriptis per dicturil dominurn oficialem, sedentem 
pro tribunali more iudicir iudicantis, die veneris, XXVIII octobrir, anno a nativitate 
Domini M CCCC viceritizo octavo, presente me lohanne Viuyoler, auctoritate re- 
l{132r)verendirsimi in Chrirto patrir et donzini dornini Ffrancisci, rizireracione divina 
patriarcbe Iherosolomitani, episcopi er adminirtratorir perpetui ecclerie Barrhinone, et pro 
eodem domino notario et scriba curie rui offiicialatrrr, presentibus eciam discreto Petro 
Boschani et Petro Sartre, prerbiterir Barchinone, tertibur ad hec vocatis specialiter et 
arrumptir. 


